

Nyhetsbrev

Information från Läkemedelskommittén och Medicinska kommittén – juni 2026

Waran utgår ur läkemedelsförmånen – byt till Warfarin Orion snarast!

Waran (*warfarin*) 2,5 mg [lämnar läkemedelsförmånen den 1 juli](#). Utträdet från läkemedelsförmånen sker på företagets begäran. Detta medför att patienten själv får betala hela kostnaden för läkemedlet när det hämtas ut på recept.

Warfarin Orion 2,5 mg finns kvar i läkemedelsförmånen och är det warfarinpreparat vi sedan länge rekommenderar i Region Kronoberg. Läkemedlen är dock inte automatiskt utbytbara på apotek så ny ordination och ny förskrivning krävs för att få läkemedlet inom högkostnadsskyddet.

Läkemedlen kan betraktas som likvärdiga och byte kan ske utan extra provtagningar. Kom ihåg att avsluta den gamla förskrivningen av Waran. Alla vårdcentraler uppmanas att via Medrave identifiera vilka patienter som är aktuella på sin enhet och åtgärda detta så snart som möjligt. Det rör sig om ca 300 patienter totalt i Kronoberg.

Läkemedelsnotiser – restnoteringar mm

Samlad information om restnoteringar och avregistrerade läkemedel finns på sidan: [Vårdgivarwebben - Restnoterade och avregistrerade läkemedel \(regionkronoberg.se\)](#). Informationen uppdateras löpande. Genom att klicka på läkemedelsnamnet i tabellen kommer man till en sida med mer information.

- Efter långvariga restnoteringar är **Creon (pankreasenzym)** kapslar och **Fucithalmic (fusidinsyra)** ögonsalva tillgängliga på apoteken igen
- **Xerodent (äppelsyra+natriumfluorid)** sugtablett, är åter restnoterad under en längre tid. Kommer tillbaka tidigast i februari 2027. Mer information på [Vårdgivarwebben - Xerodent](#)
- **Combivent (ipratropiumbromid+salbutamol)** inhalationsvätska, slutar säljas i juli 2026. Det finns generika med samma innehåll, t ex Salipra eller Ipratropium/Salbutamol [Vårdgivarwebben - Combivent](#)
- **Xylocain (lidokain) inj. 10 mg/ml** (utan konserveringsmedel) är restnoterad åtminstone till mitten av juli 2026. I första hand hänvisas till Xylocain (*lidokain*) 10 mg/ml 5x20ml (med konserveringsmedel) så att vi kan hushålla med lagret till de situationer där beredning utan konserveringsmedel är nödvändig. [Vårdgivarwebben - Xylocain 10 mg/ml \(utan konserveringsmedel\)](#)
- Begränsad tillgänglighet för **Propavan/Propiomazin** under en längre tidsperiod. Propavan (*propiomazin*), tablett 25 mg, finns just nu tillgänglig, men har en ny restanmälan från juli. Propiomazin Orifarm är fortsatt restnoterad men 100-pack väntas vara tillgängligt i augusti och övriga förpackningar i januari 2027.
- Vi påminner om att tillgången på **Insulin Lispro Sanofi** inte kan garanteras efter årsskiftet 26/27. Läkemedelskommittén har därför 2026-05-19 gjort följande ändring i [läkemedelsrekommendationerna för snabbverkande insulin](#):
 - Nyinsättningar i första hand Novorapid (*insulin aspart*)
 - Byte till Novorapid (*insulin aspart*) eller Humalog (*insulin lispro*) för befintliga patienter. Generiskt utbyte sker inte automatiskt på apotek.
 - Rött kryss på Insulin Lispro Sanofi och Insulin Aspart Sanofi (=ska inte förskrivas!)[Förändringar i utbudet av insulinprodukter | Läkemedelsverket, Vårdgivarwebben - Insulin lispro](#)
- Extemporeläkemedlet **Hyoscinbutylbromid-morfin-noskapiin-papaverin APL 10 mg + 13 mg + 6 mg + 40 mg suppositorium** bytte namn till **Spasmofen Novum APL** den 15 juni. Mallarna för ordination och förskrivning i Cosmic är uppdaterade. Observera att det fortfarande är en extemporeprodukt och att mallarna därför hittas vid sökning på ”icke godkända läkemedel” i Cosmic.

- Tillgängligheten för rekommenderad biosimilar **Izamby (*denosumab*) 60 mg** har varit varierande senaste tiden. Som ersättning vid rekvisition av Izamby kommer i första hand det utbytbara preparatet **Zadenvi (*denosumab*) 60 mg** att levereras. Om inte heller det är tillgängligt levereras någon annan tillgänglig biosimilar med konkurrenskraftigt pris efter avstämning med berörd verksamhet.

Det är viktigt att komma ihåg att man alltid ska skicka iväg sin beställning även om läkemedlet är restmarkerat i Ekonomiportalen. Sjukhusapoteket kommer då att höra av sig om det blir aktuellt med ersättningspreparat. Många gånger är restmarkeringen i Ekonomiportalen tyvärr inte helt uppdaterad för läkemedel som beställs till vårdcentraler, kommunala boenden och tandvården.

Läkemedelskommittén bedömer att utbyte mellan samtliga godkända biosimilarer med denosumab 60 mg kan göras utan ordinationsändring vid administration såväl inom slutenvård som primärvård. Dokumentation av givet preparat ska ske enligt gängse rutiner i riktlinjer för läkemedelshantering.

Riktlinje för läkemedelshantering i Region Kronoberg är uppdaterad

[Riktlinjen för läkemedelshantering](#) har under våren reviderats av LAG Läkemedelshantering. Vid revideringen har uppdateringar gjorts efter nya riktlinjer och föreskrifter och vissa avsnitt har förtydligats. Kapitlet om delegering har genomgått mer omfattande ändringar på grund av nya föreskrifter.

Nyheter i urval

Ordination:

- Uppdateringar i avsnitten Behörig att ordinera och Ordination av vaccin
- Nytt avsnitt om nationella läkemedelslistan (NLL)

Iordningställande och administrering

- Förtydligt avsnittet om användningstider för läkemedel och att grundregeln är att iordningställande görs i direkt anslutning till administrering
- Information om NRFit (neuraxial administrering) och ENFit (administrering via sond)
- Utbyte till likvärdiga läkemedel kan göras enligt Läkemedelsverkets utbytesgrupper kompletterade med Läkemedelskommitténs lista över utbytbara läkemedel. Utbyte kan även ske av styrka på likvärdigt läkemedel så länge dosen blir densamma (t.ex. 1x100mg till 2x50 mg).

Delegering av läkemedelshantering

Socialstyrelsens föreskrifter om delegering upphävs och ändras från 1 januari 2026.

- Begreppet handräckning tas bort
- Beslut om delegering kan gälla >1år men måste vara tidssatt. Delegeringsbeslutet måste dock följas upp årligen
- Delegering får numera även ske i ambulanssjukvården

Läkemedelsgenomgångar

- Lagt till information om NLL

Förvaring av läkemedel

- Narkotika ska förvaras i låst skåp med loggfunktion.
- Förtydligad hantering av temperaturavvikelser vid förvaring
- Uppdaterade skötselanvisningar för läkemedelsförråd

Kontroll av narkotika

- Vid uttag till läkemedelsvagn gäller att narkotika får inte tas ut för mer än två dygns förbrukning
- Förtydligad hantering vid kassation av narkotika

Det pågår ett fortsatt arbete med att uppdatera tillhörande checklistor och blanketter. I början av hösten kommer en egenkontroll av läkemedelshantering skickas ut till enheterna via verktyget KPA i Stratsys. Egenkontrollens frågor utgår från riktlinjen.



Läkemedel ordinerade som "eo"

Läkemedels dosering kan anges som fritext i Läkemedelslistan i Cosmic genom förkortningen eo (enligt ordination). Detta kan vara av värde i öppenvård om man vill ange en ordination som är oregelbunden (en tablett måndag och torsdag). Om patienten skrivs in i slutenvård kommer det inte att presenteras några utdelningstillfällen, vilket ökar risken för att läkemedlet inte blir givet under vårdtillfället. Försök därför att så långt det är möjligt ordinerar på strukturerad form.



Uppdaterade samverkansregler mellan vård och industri

Sedan många år finns gemensamt överenskomna regler om vad som gäller när hälso- och sjukvårdens och industrins medarbetare ska samverka med varandra inom olika områden. Syftet är att skapa en förtroendefull samverkan mellan hälso- och sjukvården och industrin och att säkerställa en hög patient- och användarsäkerhet.

Från 1 februari gäller en uppdaterad nationell överenskommelse. Uppdateringen har lagt ännu större fokus på transparens, alla kontakter med industrin bör godkännas av närmaste chef och relevanta jäv ska deklarerar vid uppdrag i kunskapsorganisationen, men även vid kontakter med media där detta kan vara aktuellt. Eventuella konsultuppdrag bör läggas upp som uppdrag inom anställningen i Region Kronoberg och inte som bisyssla. Läs vidare på [Vårdgivarwebben - Samverkan med industrin](#)

Rybelsus – byte av beredning, risk för förväxling och överdosering

Rybelsus (*semaglutid*) tabletter kommer att ersättas med en ny formulering, med bättre biotillgänglighet och nya (lägre) styrkor på tabletterna. Under en övergångsperiod förekommer båda formuleringarna samtidigt vilket kan innebära risk för förväxling och överdosering.

Ursprunglig formulering (en oval tablett)	bioekvivalent med	Ny formulering (en rund tablett)
		
3 mg (startdos)	=	1,5 mg (startdos)
7 mg (underhållsdos)	=	4 mg (underhållsdos)
14 mg (underhållsdos)	=	9 mg (underhållsdos)

Den nya formuleringen har samma effekt, säkerhet och administrerings sätt som den ursprungliga formuleringen.

- De två formuleringarna kommer tillfälligt att finnas samtidigt på marknaden. Eventuella förväxlingar kan leda till överdosering, vilket ökar risken för biverkningar.
- Patienter som startar med Rybelsus behandling ska ordinerar den nya formuleringen.
- Det sker inga automatiska utbyten på apotek mellan ursprunglig och ny formulering. Patienter som behandlas med Rybelsus behöver därför få nya förskrivningar och kommer att hänvisas från apoteken till sin förskrivare. Befintliga patienter behöver informeras tydligt om förändringen vid förskrivning och expedition - de nya tabletterna har alltså lägre styrka men samma effekt.
- På sjukhusen krävs ökad uppmärksamhet vid iordningsställande och administrering av Rybelsus.

[Information från NovoNordisk inkl bilder som jämför gamla och nya tabletter och förpackningar](#)

Nytt om antidoter

Giftinformationscentralen har nyligen publicerat en uppdaterad lista över rekommenderade antidoter, [Antidotlistan 2026–02](#). För varje antidot i listan finns länkar till aktuella behandlingsdokument på [giftinfo.se](#). Ett utskrivet exemplar bör finnas i antidotförråd och i akutväschor avsedda för kemiska olyckor. Det är inga stora förändringar mot föregående lista och Region Kronoberg lagerhåller de antidoter som rekommenderas, se [Antidoter Region Kronoberg](#).

Några ändringar att nämna:

- Atropin 0,5 mg/ml, 20 ml är avregistrerat och licensalternativet Atropinsulfat 100 mg lagerhålls istället.
- Som antidot vid huggormsbett är det [Viperfav](#) som rekommenderas.

Nya rutiner för medicinska riktlinjer, lokala tillägg mm

För att Region Kronobergs medicinska riktlinjer och rutiner ska hållas uppdaterade och samordnas med kunskapsstöden på 1177 för vårdpersonal på vår Vårdgivarwebb har medicinsk redaktion utarbetat en ny rutin: [Hantering av nationella och regionala kunskapsstöd](#). Målet med det nya arbetssättet är att det ska finnas antingen ett nationellt eller lokalt dokument, som är uppdaterat och giltigt, publicerat på Vårdgivarwebben inom varje område där det behövs.

Ansvarig medicinsk grupp (ev. tillsammans med berörd verksamhet) går nu igenom Region Kronobergs lokala riktlinjer och rutiner och jämför med kunskapsstöden på 1177 för vårdgivare. Finns det både en lokal riktlinje/rutin och ett nationellt kunskapsstöd inom ett område bedömer/värderar gruppen om det nationella kan ersätta det lokala dokumentet. Det är också möjligt för gruppen att utarbeta lokala tillägg med kompletterande information. Om inget likvärdigt nationellt kunskapsstöd finns inom området behålls den lokala riktlinjen/rutinen och revideras vid behov.

Nya och uppdaterade medicinska riktlinjer

Sammanställning över nya och reviderade medicinska riktlinjer senaste månaden finns här: [Vårdgivarwebben - Vårdriktlinjer \(regionkronoberg.se\)](#). Denna månaden uppmärksammar vi särskilt följande:

- **Tandvårdens läkemedel** har flyttat till 1177 för vårdpersonal och har delats upp i 13 enskilda kliniska kunskapsstöd [Tandvård - 1177 för vårdpersonal](#)
- **Spädningsschemat för antimikrobiella läkemedel (antibiotika mm)** är nyligen uppdaterat. Det är kompletterat med fler antibiotika som Ambisome, Azitromax, Cresemba, Emblaveo, Fetcroja, Zavancefta och Zerbaxa samt uppdaterat med vissa ändringar i produktresuméer t.ex. för Xydalba (*dalbavancin*). Mallar i Cosmic kommer successivt att anpassas till det nya spädningsschemat.

Kommande utbildningar

- **Säker läkemedelshantering** – datum för kommande tillfällen finns i [kompetensportalen](#)
- **Forskningsenhetens kalendarium** med seminarier, forskningsluncher, statistikutbildningar mm. Alla varmt välkomna! [Vårdgivarwebben - Forskningsenheten Kronoberg](#)
- **AMK (allmänmedicinskt kunskapscentrum) utbildningskalender**
- **Utbildningsdag "Barn och unga med sällsynta diagnoser" 9 november 2026** [Centrum för sällsynta diagnoser Syd](#)

Glad sommar!



För att prenumerera på nyhetsbrevet – skicka ett mejl till lakemedelskommitten@kronoberg.se.